Балухо Дмитрий Викторович 

Место Рождения: г. Марьина Горка Пуховичского р-на Минской области в Белоруссии.
Звание: сержант, стрелок-снайпер.
Годы жизни: 28.08.1979 – 17.11.1999

Имя Дмитрия Балухо внесено в региональную Книгу Памяти Ханты-Мансийского АО - Югра.
Указом президента Российской Федерации за проявленный героизм и мужество Дмитрий Викторович Балухо посмертно награжден орденом Мужества. Награжден медалями «За отвагу», «За службу на Северном Кавказе», «Ветеран боевых действий».

Родился 28.08.1979 г. в г. Марьина Горка Пуховичского р-на Минской области в Белоруссии.
 Окончил 9 классов средней школы № 9 г. Лангепаса Ханты-Мансийского АО. Учился в Лангепасском ПЛ № 68 до 1997 г. 
С первого класса увлекался марками. А уже с подросткового возраста стал всерьез заниматься спортом. Два с половиной года учился в Международной школе Вьет Во Дао «Тхиен Дыонг»: хорошо владел рукопашным боем, занимался кикбоксингом.   

Дмитрий Балухо ушел в армию 4 декабря 1998 года. Он мечтал о Военно-морском флоте, по примеру дяди. Но судьба уготовила ему иной путь - Воздушно-десантные войска.
Восемь с половиной месяцев прослужил Дмитрий в Ульяновской 31-ой гвардейской отдельной воздушно-десантной бригаде 104-й воздушно - десантной дивизии. Дима говорил, что у него есть большая мечта: когда будет увольняться из армии, он накроет большие столы и накормит молодых голодных солдат.

К великому сожалению, мечте не суждено было осуществиться. 16 августа 1999 года по приказу командования 31-я десантная бригада срочно была переброшена на Северный Кавказ и включена в состав Ботлихской группировки войск.  О том, что сын уже несколько месяцев находится в Дагестане, его семья узнала лишь в октябре. К тому времени Дима был награжден первой медалью - «За отвагу» - за участие в одной из спецопераций. 
В письмах из Дагестана он писал, что «если я все это вынесу, то мне для полного счастья в жизни останется только в космос слетать, а так я уже все видел и прошел...»
На последнее свое задание он направлялся в составе разведотряда, состоящего из 14 человек. Из Дагестана отряд вышел 15 ноября 1999 года. 
А 17 ноября этого же года произошла трагедия - в бою при столкновении с чеченскими боевиками, Дмитрий Балухо пал смертью храбрых при выполнении боевой задачи (с разведотряда выжило 2 человека).

Самое ценное, что оставил Дима родителям и родным, - письма. Письма, полные нежности и любви. Самые распространенные в них слова: 
«Люблю, мои дорогие, любимые». 
«Что бы ни случилось, знайте, что я вас сильно люблю».
«О Боже мой, как сильно я хочу домой, к вам, мои любимые!» - писал он в письмах к родителям, сестре и младшему братишке.
Спустя год, в День матери, Людмиле Константиновне Балухо вручили награду сына - орден Мужества.
Похоронен Дмитрий Балухо в г. Лангепасе Ханты-Мансийского АО.



