Мне везло на хороших, порядочных людей

Ханты-Мансийск – моя судьба. В жизни мне везло на хороших, порядочных людей. Без их помощи я, возможно, не состоялась бы. Дело в том, что с 7-ми лет я осиротела. Воспитывалась у тети, Натальи Ивановны Захаровой, которая проживала в с. Цингалы Ханты-Мансийского района.
Поступила учиться в школу в 1942 г., окончила ее в 1949 г. После окончания школы встал вопрос: «Куда пойти учиться?» Подруги-одноклассницы подали заявление в Ханты-Мансийское педагогическое училище, и я тоже отправила туда заявление. Ответ еще не пришел, и я ждала вызов. Но как-то встретилась с директором школы Михаилом Ивановичем Петуховым. Он с интересом спросил меня: «Где думаете учиться дальше?» Я ответила, что в педучилище. Михаил Иванович, немного подумав, дал мне газету, где сообщалось, что Тобольский библиотечный техникум ведет прием студентов на библиотечное отделение. В нашем селе в те годы библиотеки не было. Но тяга к книге была огромная. После занятий в школе я со сверстниками бежала в дом Лутовининых читать книгу Д. Дефо «Робинзон Крузо». Книга была издана в большом формате, с иллюстрациями, напечатана крупным шрифтом.
Нужно было выезжать на учебу, а у меня еще не было свидетельства о рождении. Тетя, которая забрала меня в свою семью после смерти матери, даже не подумала взять его, когда за мной приезжала. Михаил Иванович одолжил мне деньги, чтобы я съездила в с. Уват и получила нужный мне документ.
Вернувшись домой, стала собираться в г. Тобольск. И снова сельчане оказали мне помощь: собрали съестное в дорогу.
В это же время жительница нашего поселка собралась ехать в гости к сыну, навестить внуков. Ирина Семеновна Овсянникова, пока ехали пароходом, за мной присматривала и кормила всю дорогу варенцом и творожком, приговаривая: «Кушай, Валя!» В пути, на пароходе, одна женщина поинтересовалась у меня: «Куда же эта кроха едет?» А этой крохе было 15 лет! Когда она узнала, что я еду поступать в библиотечный техникум, то пообещала мне помочь (в случае провала) обратиться в педучилище. 
Но судьба от меня не отвернулась: я поступила! Ура! Учили нас крепко! Когда в 1952 г. окончила техникум, сколько было радости: «Я – библиотекарь!» По распределению нас с Л. Никуровой отправили работать в Ларьякский район, ее – в районную библиотеку, меня – в сельскую. Вначале библиотека размещалась в приспособленном помещении, потом руководители сельского совета построили библиотеку на средства самообложения. Впервые в районе появились два специалиста-библиотекаря. Работать было не страшно, т. к. технику работы знали отлично. Литературы для обслуживания читателей не хватало, поэтому заказывали ее по МБА из Тюменской областной библиотеки. 
И снова мою судьбу решил случай. На почтовое судно, на котором капитаном был Евгений Тимофеевич Павлов, меня взяли по договоренности моих знакомых с руководством почты района. Так я познакомилась с человеком, ставшим моим мужем после моего переезда в г. Ханты-Мансийск в 1954 г. Через год у нас родился сын. С 1956 г. я начала работать в городской детской библиотеке, в которой заведующей была Анастасия Степановна Ушарова, выпускница 1950 г. Тобольского библиотечного техникума. Мы были хорошо знакомы во время учебы, и работать с ней было одно удовольствие, мы дополняли друг друга и дружили семьями.
Одновременно в детскую библиотеку приняли Ольгу Георгиевну Сандыкову. Было много читателей, работали в приспособленных помещениях, но рук не опускали. Девиз работы был таким: «Каждому школьнику – книги из библиотеки». Обслуживали в городе и пригороде, организовывали передвижки. Библиотекари были и сценаристами, и художественными руководителями. «Неделя детской книги» для ребят всегда была праздником. Позднее детская библиотека стала методическим центром по обслуживанию детей округа. Выезжали в командировки в библиотеки округа, проводили семинары, практикумы, высылали методические разработки.
23 июля 1983 г. оформилась на пенсию. 2 января 1986 г. по семейным обстоятельствам перешла работать в Управление государственного страхования.
Вышла на пенсию 2 марта 2000 г. Благодарна судьбе, что свела меня с хорошими людьми, свою исповедь закончу словами песни из фильма «Золото Югры»: «Люди – вот настоящее золото»!


Лирические зарисовки

Солнечный Ванзетур

На командировки я всегда была удачлива. В пос. Березово и район выезжала несколько раз. На базе районной библиотеки проходил межокружной семинар двух округов: Ямала и Югры. Руководили подготовкой к этому семинару Елена Борисовна Каспина из Тюменской областной библиотеки и Нина Викторовна Лангенбах из Ханты-Мансийской окружной библиотеки.
Был случай, когда накануне моей очередной поездки в пос. Березово, мой муж только что вернулся оттуда. Я поинтересовалась, какая там в конце мая погода? Ответ был: «Тепло и солнечно». Но в середине июня погода испортилась: начался затяжной дождь со снегом. Отопление везде отключили. И мы с Лидией Алексеевной Тырцевой порядком продрогли, и потом, выезжая в любую командировку, я всегда брала с собой теплые вещи.
В одной из командировок я, познакомившись с работой районной детской библиотеки, должна была посетить еще и сельскую. Мария Федоровна Филиппова посоветовала съездить в пос. Ванзетур. Пока решался вопрос с транспортом, стало смеркаться. Световой день зимой очень короток.
Выехали из пос. Березово, возчик понукал лошадь, и она тихонько трусила. Проехали мелколесье, выехали на сор, а на небе уже зажглись яркие звездочки. Наша лошадка совсем остановилась, как ни уговаривал ее возчик, ничего не мог сделать. Стоит, как вкопанная. А морозец крепчал, и нам пришлось ходить вокруг розвален и решать, что нам делать? Вдруг мы услышали рокот мотора, и вскоре показался вездеход. Ребята из геологоразведочной экспедиции подъехали к нам, возчик объяснил им ситуацию. Они посадили меня в кабину вездехода, и мы быстро прибыли в пос. Ванзетур к зданию клуба. Решила вопрос с ночлегом, хозяйка дома угостила меня ужином. 
Утро выдалось солнечным, и я пошла посмотреть поселок, который был расположен на высоком берегу р. Сосьвы, знакомой многим по сосьвинской селедке.
Солнце играло бликами в окнах стекол, село как будто готовилось к большому празднику. Библиотекарь работала с детьми неплохо: проводила в школе обзоры познавательной литературы «Путешествие в мир знаний», библиотечные уроки, осуществляла справочно-библиографическую работу.
Обратный путь в пос. Березово оказался более удачным. 



Викторина в воздухе

Однажды я летела на самолете до г. Тюмени.
Стюардесса прошла по салону самолета, предлагая пассажирам прохладительные напитки. Все оживились, когда она предложила викторину, посвященную фестивалю молодежи и студентов. Прошло некоторое время, кресла заскрипели, и пассажиры стали отдавать листочки бумаги с ответами на предложенную викторину. И когда бортпроводница объявила победителя, им оказалась я.
Летевшая этим же рейсом председатель Ханты-Мансийского окрисполкома Антонина Георгиевна Григорьева даже поднялась со своего кресла, чтобы посмотреть на победителя. Я была горда своей победой. Информация, которую библиотекарь получает в процессе работы, остается в памяти на долгие годы.

Встречи с читателями

Как-то я проходила по улице Коминтерна. Вблизи старого рынка была расположена колонка. Прохожу мимо и слышу, как паренек, набиравший воду, сказал мне: «Здравствуйте!». Я ответила на приветствие. Он спросил меня, узнаю ли я его? Я, «как из пулемета», ответила: «Юра Дубровин». Он смутился и сказал: «Нет, я – Алеша, брат Юры». И он мне поведал, что Юры давно нет в живых. Случилось это после болезни, которую он не смог одолеть.
В следующий раз, вошли в автобус у главпочтамта с молодой женщиной. Входя в салон автобуса, я поинтересовалась у кондуктора: «По какому маршруту идет этот автобус?» А вошедшая дама обратилась ко мне с вопросом: «Вы работали в детской библиотеке?» Я ответила утвердительно. В нашем городе встречи с читателями у меня происходили часто. Как приятно, что о тебе помнят, узнают и тоже рады таким встречам.
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