Жили и работали мы дружно
[bookmark: _GoBack]В одном из воспоминаний я писала, что начинала свой трудовой путь в старом бараке, построенном в 1930-е гг., где располагался окружной музей, окружная и детская библиотеки по улице Комсомольской. Детская библиотека занимала одну большую комнату, разделенную барьером, примерно около 30 кв.м., книжный фонд составлял 6.100 экземпляров.
В 1954 г. горисполком выделил деньги (40,0 тысяч рублей) на строительство нового помещения для детской библиотеки. Я работала библиотекарем, заведующая уехала в отпуск. Меня вызвали на сессию горисполкома, где я впервые услышала об этом, прошло полгода, а денег ни копейки не израсходовано. Деньги перераспределили, нам оставили в объеме, необходимом для ремонта комнат на втором этаже Дома культуры. 
Заведующую перевели в другую организацию, временно обязанности исполняла я, пришлось мне браться за эту работу. Наняла строителей, живущих в пос. Перековка (все они были спецпереселенцами). В 1955 г. переехали, нас было двое работников. В августе к нам направили из Ленинградского института культуры специалиста с высшим образованием, но она проработала заведующей только в течение года. С 1956 г. я снова заведовала библиотекой. 
Руководство Дома культуры стало ходатайствовать о выселении библиотеки, мотивируя это тем, что им нужно помещение. Начались наши мучения с переездами. Выделили в Доме пионеров 2 комнаты (он размещался в Доме народного творчества по улице К. Маркса). Читателей мы обслуживали, но массовую работу не проводили, не хватало работников, книжный фонд был в мешках. В 1956 г. библиотеке увеличили штат до 3-х единиц.
При поддержке руководителей окрисполкома библиотека получила помещение «Многопромсоюза» по улице Ленина (организация, которая руководила артелями округа). Оттуда нас выселили в другое помещение по улице Коминтерна. 
Здесь мы организовали маленький читальный зал, где всегда было многолюдно. Заведующей читальным залом была Валентина Васильевна Павлова, Ольга Георгиевна Сандыкова работала на абонементе. Библиотека проводила мероприятия в Доме культуры, Доме пионеров. Запомнился вечер встречи специалистов города с учащимися 8-10-х классов, зал был полон, пришли на встречу работники сельскохозяйственной опытной и ветеринарной станций, врачи, учителя и другие. 
Для малышей проводили вечера сказок, вечера почемучек. Все это происходило в Доме культуры, так как в библиотеке не было помещения. Абонемент в день посещало 150-200 человек. В 1968 г. библиотеке дали 4-ю единицу, на работу пришла Мария Александровна Ведрова.
В 1970 г. горисполком переехал в новое здание Дома советов, старое здание передали библиотеке и Дому пионеров: первый этаж занимала библиотека, второй – Дом пионеров. Условия работы не совсем устраивали, хотя в отдельных помещениях были размещены абонементы для малышей и для старших классов, небольшой читальный зал. 
В это время заведующим окружным отделом культуры работал С. А. Кутузов. Он постоянно ставил вопрос на сессиях окружного и областного Советов народных депутатов об улучшении материальной базы библиотек.
В результате было начато строительство детской библиотеки хозяйственным способом. Строительство вел городской строительный участок, был куплен                    12-квартирный дом в с. Луговом, недостающие материалы должен был предоставить окружной отдел культуры. Не все руководители, работавшие в то время, охотно помогали стройматериалами. До сих пор благодарна секретарю горкома партии      А. Н. Устьянцеву. Мы с Ниной Викторовной Лангенбах обратились к нему, «поплакали», и он дал задание В. А. Озолиной (она была секретарем по пропаганде). Она ежедневно звонила мне, спрашивала, как идут дела, интересовалась, кто отказывает в помощи.
В это время коллектив библиотеки готовил фонд для размещения в новом помещении. В 1973 г. состоялся переезд. 2 зала, 2 абонемента, рады были наши читатели: тепло, светло, книги почти все новые… Совместно с Н. В. Лангенбах и      С. А. Кутузовым стали решать вопрос об увеличении штата. Нам пошли навстречу, утвердили штат из 13-ти человек (точно не помню). В библиотеке организовали клуб «Щит и меч», возглавила его Г. Д. Чукомина. Какие интересные встречи проводила она с работниками милиции, участниками Великой Отечественной войны, передовиками производства. 
Младший отдел, руководимый Н. П. Матвеевой, организовал для младшего возраста клуб «Почемучки», читальные залы на всех мероприятиях были полны. «Неделя детской книги» была праздником городского масштаба, который открывался в Доме культуры встречей с писателями. 
После утверждения нового штата начал работать методико-библиографический отдел. Библиотека стала методическим центром по работе с детьми в округе. В районах выступали на семинарах, высылали методические разработки, совместно с сотрудниками окружной библиотеки выезжали в командировки. На базе нашей библиотеки был проведен областной семинар заведующих детскими библиотеками области. 
Мы «перелопатили» множество посылок с книгами, открывая новые детские библиотеки в районах и поселках округа в период развития нефтяной и газовой промышленности. За время моей работы заведующей было открыто более 10-ти библиотек. Работа несколько раз была высоко оценена областной детской библиотекой с присвоением нашей библиотеке звания «Библиотека отличной работы». После моего выхода на пенсию библиотека продолжила работать под руководством Г. Д. Чукоминой. 
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