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В августе 1953 г., после окончания Тобольского библиотечного техникума, я приехала на работу в окружную библиотеку г. Ханты-Мансийска.
Библиотека располагалась по улице Комсомольской в здании барачного типа, штат библиотеки был 4 человека, так называемый «интернациональный»: заведующей библиотекой была Пера Ефимовна Штильман – еврейка, Сайтуна Кабировна Саитова – татарка, Ольга Петровна Хамзарова – ханты и я – русская. Четкого распределения обязанностей между нами не было. Занимались обслуживанием читателей, подготовкой и проведением массовых мероприятий, организацией книжных фондов. Комплектование осуществлялось через библиотечный коллектор и местный книготорг. Тонны книг переносили на руках, транспорта не было. Со временем штат библиотеки увеличивался, был организован отдел комплектования (заведующей стала С. К. Саитова) и методический отдел (возглавила его я). Работа заключалась в организации методической помощи сельским библиотекам. Проводили районные семинары, практикумы. Очень часто ездили в командировки. Командировки были длительными: до райцентра – на самолете АН-2, а по сельским библиотекам – по «веревочке» на лошадях от поселка до поселка. Вот такая была транспортная схема.
Когда делали анализ, в отдельные годы было до 170–180-ти командировочных дней. Не знаю, была ли хоть одна деревня, где бы я не побывала. В те годы велась большая работа по очистке книжных фондов. Один за другим выходили приказы об изъятии «вредной» литературы.
Проводили выездные семинары. На базе Березовской районной библиотеки был проведен областной семинар, на базе нашей окружной тоже проводился областной семинар.
Были популярны взаимопроверки, обмен опытом работы между округами. Мы с Ниной Викторовной Лангенбах ездили в г. Салехард, оттуда приезжали к нам. Отчитывались библиотеки округа перед нами, мы делали сводные (статистический и информационный) отчеты. С годовым отчетом ездили в областную библиотеку               г. Тюмени.
 В 1965 г. я поступила в Ленинградский институт культуры им. Н. К. Крупской, в 1970 г. окончила его. В это время началось новое направление в работе библиотек – централизация. Я ездила по этому вопросу на учебу – на семинары в гг. Волгоград и Омск. В библиотеке я проработала с 1953 по 1975 гг. с небольшим перерывом. Перед моим уходом штат библиотеки был 7 человек. 
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